关于《淮南市“十四五”综合防灾减灾规划（征求意见稿）》的起草说明

为贯彻落实市委、市政府关于防灾减灾救灾的决策部署，最大限度减轻自然灾害风险，有效防范和应对重特大灾害挑战，切实维护人民群众生命财产安全，保障经济社会平稳健康发展，根据《国家综合防灾减灾规划(2021-2025年)》《安徽省“十四五”应急管理体系及能力建设规划（征求意见稿）》《安徽省“十四五”综合防灾减灾规划（征求意见稿）》《淮南市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《淮南市“十四五”应急管理体系及能力建设规划》等有关文件，结合我市实际，我局起草了《淮南市“十四五”综合防灾减灾规划（征求意见稿）》，现就有关事宜说明如下：
1、 起草背景
“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，也是我市厚植优势加快高质量发展，建设新阶段现代化美好淮南的关键时期。科学编制和实施《淮南市“十四五”综合防灾减灾规划》，对于进一步全面推进自然灾害防治体系和防治能力现代化，提升抗御自然灾害现代化水平，切实维护人民群众生命财产安全和社会稳定具有重要意义。我局起草了《淮南市“十四五”综合防灾减灾规划（征求意见稿）》。
二、起草过程
一是对国家、省关于综合防灾减灾工作要求进行研究。认真研究了《中华人民共和国突发事件应对法》《“十四五”国家应急管理体系规划》《国家综合防灾减灾规划(2021-2025年)》《安徽省“十四五”应急管理体系和能力建设规划》《安徽省“十四五”综合防灾减灾规划（征求意见稿）》《淮南市国民经济和社会发展“十四五”规划和二〇三五年远景目标》。
二是对淮南市综合防灾减灾现状与形势进行研究。深入的总结了“十三五”防灾减灾工作发展状况，并结合《淮南市国民经济和社会发展“十四五”规划和二〇三五年远景目标》发展愿景提出我市“十四五”综合防灾减灾规划指标。
三是充分征求意见。在草拟《规划》过程中，我局充分征求了市发展和改革委员会、市气象局、市民政局、市科技局、市经济和信息化局、市生态环境局、市自然资源和规划局、市文化和旅游局、市应急管理局、市农业农村局、人民防空办、市公安局等相关市直单位意见，并修改完善。
三、主要内容
《规划》按照内容分为发展形势、指导思想、基本原则和规划目标、主要任务、重点工程、保障措施五部分内容。
发展形势。十三五”时期，我市自然灾害多发频发，尤其是2016年长江流域严重洪涝灾害、2018年第18号台风“温比亚”、2019年第9号台风“利奇马”和40年一遇的伏秋冬连旱、2020年历史罕见洪涝灾害，给人民群众的生命财产造成严重损失。在市委、市政府的坚强领导下，各区县、各部门共同努力，稳步提升全社会抵御自然灾害的综合防范能力，有力有序有效应对一系列重特大自然灾害，全力保障人民群众生命财产安全，为打赢脱贫攻坚战、决胜全面建成小康社会作出了重要贡献。
“十四五”时期，全市防灾减灾救灾形势仍然严峻，灾害综合风险更加突出。在全球气候变化的背景下，极端天气气候事件增多，各类自然灾害易发高发，干旱、洪涝、台风、低温、冰雪、病虫害等灾害风险增加，崩塌、滑坡、泥石流、山洪等灾害呈现高发态势，对经济社会安全发展具有深远影响。同时，随着新一轮科技革命方兴未艾，我市新技术新方法的应用将日益成熟和广泛使用，为推进防灾减灾救灾工作提供了重要科技支撑。区域合作日益深化，长三角区域一体化发展、淮河生态经济带、合肥都市圈、皖北承接产业转移集聚区等发展规划深入实施，为我市推进防灾减灾救灾工作凝聚了强大合力。
指导思想、基本原则和规划目标。指导思想方面。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述和考察安徽重要讲话指示精神，按照市委、市政府决策部署，坚持以人民为中心的发展思想，牢固树立灾害风险管理和综合减灾理念，统筹好发展与安全两件大事，正确处理人和自然的关系，正确处理防灾减灾救灾和经济社会发展的关系，坚持以防为主、防抗救相结合，坚持常态减灾和非常态救灾相统一，努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变，从应对单一灾种向综合减灾转变，从减少灾害损失向减轻灾害风险转变，着力构建统筹应对各灾种、有效覆盖各环节、综合协调各方面的全方位全过程多层次的自然灾害防治体系，全面推进自然灾害防治体系和防治能力现代化，提升抗御自然灾害现代化水平，有效维护人民群众生命财产安全和社会稳定，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，为新阶段现代化美好淮南建设新征程创造安全稳定的环境。
基本原则方面。一是坚持人民至上、生命至上。二是坚持预防为主、综合减灾。三是坚持分级负责、属地管理。四是坚持科技赋能、精准治理。五是坚持依法管理、社会共治。
规划目标方面。以努力构建政府主导、部门联动、社会参与的防灾救灾减灾工作体制机制为总体目标，以及防灾减灾救灾体制机制更加健全、完善多灾种综合监测预报预警、救灾物资储备体系全面建成等分项目标。
主要任务共2个方面12条措施。
一是推进自然灾害防治体系现代化主要内容包括：1.不断健全防灾减灾救灾体制机制；2.不断健全法律法规和预案标准体系；3.不断健全灾害信息共享和发布机制；4.不断健全社会力量和市场参与机制；5.不断健全防灾减灾科普宣传教育长效机制；6.不断健全区域减灾交流合作机制。
二是推进自然灾害防治能力现代化主要内容包括：1.有效提升灾害综合监测预警能力；2.有效提升灾害工程防御能力；3.有效提升应急抢险救援救灾能力；4.有效提升应急物资保障能力；5.有效提升防灾减灾科技支撑能力	；6.有效提升基层综合减灾能力。
重点工程部分共7个方面17项建设。
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[bookmark: _Toc89483021][bookmark: _Toc14230][bookmark: _Toc25597][bookmark: _Toc27209][bookmark: _Toc23222][bookmark: _Toc9932][bookmark: _Toc355206947][bookmark: _Toc14010]二是自然灾害风险普查工程主要内容包括：1．组织开展淮南市第一次全国自然灾害综合风险普查，摸清全市自然灾害风险隐患底数，查明重点区域抗灾能力，客观认识当前全市自然灾害综合风险水平。2．建立全市分区域、分类型、分要素的自然灾害综合风险与减灾能力数据库。3．编制淮南市县（区）级1:5万或1:10万自然灾害系列风险图。
[bookmark: _Toc4603][bookmark: _Toc15188][bookmark: _Toc303797811][bookmark: _Toc18721][bookmark: _Toc27747][bookmark: _Toc18250][bookmark: _Toc31260][bookmark: _Toc587533944]三是自然灾害抢险救援队伍建设主要内容包括：1．加强森林（草原）火灾专业防扑火救援队伍建设，在山区及森林资源密集区域，加强建设森林（草原）火灾专业防扑火救援队伍。2．加强防汛抗旱应急救援队伍建设，形成以专业化队伍为基础、第三方力量为保障的多层次防汛抗旱抢险队伍体系。3．加强地震地质灾害应急救援队伍建设，配备专业救援装备，强化实训演练，建立跨部门、跨区域应急协同机制。4. 加强其他重点领域应急救援队伍建设，建设市级综合应急救援队伍，拓展水上搜救、电力保障、道路抢险、通信保障等救援功能。
四是自然灾害应急指挥中心建设主要内容包括：1．建设淮南市应急指挥中心，推进监测预警、指挥调度、抢险救援“三大系统”以及感知网络、应急指挥信息网升级拓展、卫星通信网、窄带通信等建设工作，建成市、县（区）应急指挥中心等应急指挥场所和基础信息支撑系统。
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七是防汛抗旱水利提升工程主要内容包括：1.水旱灾害防治重点：加快淮河干流堤防达标建设，加快开展沿淮、沿湖等易涝地区排涝能力建设，推进淮河沿线行洪区调整建设以及淮河行蓄洪区居民迁建工作，扩大骨干引排通道，巩固提升流域整体防洪能力。持续推进病险水库水闸除险加固、灌排泵站更新改造等工程建设。加快城市防洪排涝工程建设，完善市级和县级城市、工业园区及重要乡镇的防洪排涝体系；加强水文监测预报预警、行蓄洪区安全建设。2.气象灾害防治重点：补齐防汛重点河流淮河以及库区、山区等气象灾害和次生灾害易发多发地区的气象监测短板，优化地面自动气象站布局，提升气象灾害易发区和重点区域气象监测能力；建设智能、集约、协同、开放的综合监测预报预警平台，提升灾害性天气预警预报能力和气象灾害预警信息发布能力。
[bookmark: _GoBack]保障措施部分，主要内容包括：加强组织领导、加大资金投入、强化政策保障、加强队伍培养、加强评估督查。

