 安徽省安全生产委员会办公室
皖安办函〔2022〕73号
关于切实加强开发区安全监管工作的通知
各市安全生产委员会：

统计数据显示，2021年我省开发区“四上”单位占全省的53.3%，规上工业营业收入占全省规上工业的77.7%，工业企业利润总额占全省的75.1%。开发区生产经营单位数量多、经济占比高，在我省国民经济发展中地位突出。另据统计，2016 年至 2020 年，全省共发生各类工贸行业生产安全事故 312 起，其中省级以上开发区工贸行业发生亡人生产安全事故217起，占69.6%，事故占比大，直接影响开发区的安全发展，做好开发区安全管理工作意义重大。为推进开发区安全发展、高质量发展，2021年省应急厅对我省131家省级以上开发区工贸行业安全监管情况进行了专题调研，并形成调研报告报省政府。根据省领导批示精神，结合我省开发区实际，依据《安徽省安委会贯彻落实国务院安委会安全生产15条措施工作举措》和《安徽省开发区及物流仓储园区、港口园区等功能区安全专项整治三年行动实施方案》要求，现就加强开发区安全监管工作通知如下：

一、加强开发区安全发展情况分析与考核
（一）开展整体性安全风险评估。树立整体安全风险意识，组织开展开发区整体性安全风险评估，确定安全容量，实施总量控制，提出消除、降低、控制安全风险的对策措施，今年年底前完成所有开发区整体性安全风险评估。督促园区企业建立健全全员参与的安全风险分级管控和隐患排查治理工作机制，认真开展安全风险辨识、分级管控和隐患排查治理，确保及时发现、整改各类安全隐患，筑牢开发区安全发展的“基石”。   

（二）强化考核指引作用。发挥考核“指挥棒”“助推器”的作用，引导开发区安全发展。市、县安委会要突出开发区作为功能区的差异性，科学设置对开发区的考核指标及细则，将落实风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制、安全生产标准化、安全设施“三同时”制度以及执法覆盖率和处罚率、事故情况、安全监管机构建设和人员配置情况等纳入考核，通过具体详实的考核，明确开发区安全工作的刚性要求，推进安全监管能力与应急保障能力建设和企业安全生产主体责任落实，切实提高开发区安全发展水平。

二、加强开发区管委会安全监管职能

（一）加强安全监管力量建设。各开发区应依据《安全生产法》第九条，明确负责安全监管工作机构及其职责，加强安全生产监管力量建设，配备与开发区安全监管工作相适应的执法人员和专业人员，保障开发区安全监管基本需求。争取市、县（区）应急管理部门委托执法，独立或配合属地应急管理部门进行安全监督管理。按照职责对管理范围内生产经营单位安全生产状况进行监督检查，协助人民政府有关部门或者按照授权依法履行安全生产监督管理职责。

（二）强化专业技术和装备保障。积极贯彻应急部、司法部《应急管理综合行政执法技术检查员和社会监督员工作规定（试行）》，推行技术检查员制度，缓解执法队伍专业人员不足、能力不足问题。对受委托执法的开发区安全监管机构应参照应急管理部《应急管理综合行政执法装备配备标准》(试行)，配置执法装备。

（三）加强应急处置能力建设。各开发区要全面掌握开发区和管理范围内企业应急相关信息，依据《安全生产法》第八十条，制定相应的生产安全事故应急救援预案，协助人民政府有关部门或者按照授权依法履行生产安全事故应急救援工作职责。定期检查企业应急准备工作开展情况，统筹开发区应急救援力量，定期组织应急救援预案演练，与周边重点应急救援力量建立应急联动机制，建立健全公共应急物资储备保障制度，明确应急管理分级响应制度和程序，实现应急救援统一指挥、反应灵敏、安全高效。
三、强化开发区安全监管执法

贯彻应急管理部《关于加强安全生产执法工作的意见》（应急〔2021〕23号）有关要求，规范执法程序，提高对开发区企业的执法覆盖率，将危险化学品、烟花爆竹、金属冶炼、涉爆粉尘等重点行业领域安全风险等级较高的企业确定为重点检查企业，每年至少进行一次“全覆盖”执法检查。对近年来事故多发的开发区及发生过亡人事故的企业、存在重大事故隐患未按期整改销号、纳入联合惩戒名单等主体责任落实不到位的企业，提高执法检查频次。严格依法查处各类安全生产违法行为，杜绝以检查代替执法、以整改代替处罚等执法“宽松软”现象。加大安全生产举报奖励力度，严肃查处瞒报谎报迟报漏报生产安全事故行为，倒逼企业落实安全生产主体责任。
四、狠抓开发区建设项目源头管控

（一）严格项目准入把关。根据开发区产业发展定位，明确项目准入条件，把安全生产条件作为专项评估论证内容，严格建设项目安全条件审查，严格安全设计管理，严防高风险项目转移，依法限制不具备法律规定的安全生产条件的企业进驻；开发区要建立并完善企业退出机制，对不符合安全生产要求的企业，经限期整改后仍不具备安全生产条件的，要及时清退。
（二）严格安全设施“三同时”。督促企业按照《建设项目安全设施“三同时”监督管理暂行办法》（原国家安监总局令第36号）《省发展改革委关于进一步建立完善安全风险评估与论证工作机制的通知》（皖发改投资函〔2022〕155号）《省发展改革委 省科技厅 省商务厅关于做好开发区安全生产有关工作的函》（皖发改地区函〔2022〕233号）和省应急厅印发的《关于规范工贸行业（不含金属冶炼）建设项目安全设施“三同时”工作的通知》（皖应急〔2021〕145号）要求，督促企业规范开展建设项目安全设施“三同时”工作。对未开展安全设施“三同时”的老项目，督促企业采取安全设施设计诊断、安全现状评价等“三同时”补救措施，坚决纠正“承诺就开工”、“先上车后买票”等违法行为。
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