淮应急函〔2023〕2号
关于印发《淮南市开展化工和危险化学品企业安全生产专项检查工作方案》的通知

各县区应急管理局，有关企业：

   为有效防范遏制化工和危险化学品事故，按照《安徽省应急管理厅关于立即开展化工和危险化学品企业安全生产专项检查的通知》（皖应急函〔2023〕67 号）要求，经研究，决定在全市范围内开展化工和危险化学品企业安全生产专项检查。现将《淮南市开展化工和危险化学品企业安全生产专项检查工作方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。 

淮南市应急管理局

2023年3月17日  

淮南市开展化工和危险化学品企业安全生产
专项检查工作方案

一、指导思想
深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持人民至上、生命至上，认真落实中办国办全面加强危险化学品安全生产工作意见及省、市实施意见，严格落实“三个狠抓”要求，聚焦“一防三提升”，巩固提升危险化学品安全专项整治三年行动和安全风险集中治理成效，着力补短板、强弱项、堵漏洞，确保化工和危险化学品企业安全生产形势稳定向好。

二、检查范围

全市范围内所有化工（含制药）和危险化学品生产、经营（带储存）企业（包括试生产企业和项目）。

三、重点检查内容

本次专项检查针对高风险作业环节以及近年来事故暴露出的薄弱环节，重点检查特殊作业管理、检维修作业管理、承包商管理和防泄漏管理等7个方面36项内容（具体见附件2）。

四、时间安排和组织方式

（一）企业自查自改（2023年3月25日前）。各相关企业主要负责人要组织开展一次自查全员动员和专题培训会，明确企业主体责任和主要负责人的第一责任人责任，细化各责任部门和责任人自查的工作责任，全面对照7个方面 36 项重点检查内容全面开展自查自改，建立问题隐患清单，严格按照隐患整改“五落实”要求制定整改方案，限期落实整改。整改方案由企业主要负责人签字确认后报属地应急管理部门。

（二）市、县级安全检查（2023年4月底前）。各县区应急管理局开展全覆盖安全检查，市应急管理局开展专项督导抽查。重点检查7个方面36项重点检查内容及企业自查自改情况。对检查发现的问题隐患实施整改闭环清单化管理，落实好整改责任，分类建立台账、严格执法，从严查处企业非法违规行为。

（三）迎接省级督导抽查（2023年5月20日前）。做好迎检各项准备工作。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各县区应急管理局要立即组织起来，对照检查要求结合实际制定工作方案，成立专项检查工作领导小组和工作专班，严密组织本辖区危险化学品企业认真开展自查自改和安全检查，确保检查工作全覆盖、高质量。

（二）严格标准要求。各相关企业要高度重视本次专项检查工作，企业主要负责人要亲自组织开展自查自改，并对整改方案进行签字确认上报和存档备查。各县区应急管理部门要突出重点，高标准、严要求开展安全检查，要敢于较真碰硬，坚决杜绝浮于表面和蜻蜓点水式检查执法。因自查、检查不认真、走过场，或隐患整改不及时、管控措施未落实而引发事故的，从严追究责任。

（三）严格监管执法。各县区应急管理部门要正确处理服务与监管的关系，防止监管执法虚化、弱化。要对安全检查发现的各类问题隐患持续跟踪督办确保闭环，对重大事故隐患实施挂牌督办，对企业违法违规行为依法依规严肃查处。对不具备安全生产条件的企业，要依法实施停产整改，经整改复核和安全条件确认后方可复产。

有关工作开展情况，请各市于 5 月10日前报我局安全监管三科。

联系人及电话：余海龙，0551－6662173。

附件：

1.市专项检查工作领导小组和工作专班组成人员名单。

2.《安徽省应急管理厅关于立即开展化工和危险化学品企业安全生产专项检查的通知》（皖应急函〔2023〕67 号）。
附件1

市专项检查工作领导小组和工作专班组
成人员名单

市专项检查工作领导小组组成

组  长：李大庆  市应急管理局党委书记、局长

副组长：严中山  市应急管理局二级调研员

成  员：黄  爽  市应急管理局安全监管三科科长

市专项检查工作专班组成

组  长：黄  爽  市应急管理局安全监管三科科长

成  员：余海龙  市应急管理局安全监管三科四级主任科员

        方  茜  市应急管理局安全监管三科四级主任科员
