关于加强森林火灾防控的若干工作措施


　　为有效防范化解火灾风险，持续提升我市森林火灾综合防控能力，现提出如下工作措施。
    一、坚持源头治理，筑牢森林防灭火根基
    1.严格火源管控。
　　（1）依法划定调整高火险区，适时发布禁火令。责任单位：各县区人民政府。　

（2）加强野外用火管理，严格落实野外用火管理制度，严格落实防火检查、日常巡护等常态化管控手段。责任单位:市林业局、市公安局、市文化和旅游局。

（3）倡导绿色祭祀、文明祭祀，有效减少人为火灾发生。责任单位:市民政局、市林业局。

（4）建立林区周边秸秆禁烧和森林防火联防联控机制。责任单位:市应急局、市林业局、市农业农村局、市生态环境局。
2.持续推进火灾风险隐患排查整治。

（5）突出自然保护地、风景名胜区、森林公园、城市面山及宗教活动场所等重点区域，林区输配电、石油天然气设施等重要目标，建立隐患排查动态清单，做到整改责任、措施、资金、时限、预案“五落实”。责任单位:市林业局、市文化和旅游局、市经济和信息化局、市公安局、市供电公司。

　　（6）重大火险隐患实行挂牌督办、整改销号。责任单位：市林业局、市应急局、县区人民政府。　

（7）探索建立重大问题隐患责任倒查机制，提升风险隐患排查整治实效。责任单位:市应急局、市林业局。
3.大力开展基础设施建设。
（8）林区各类工程建设同步规划、同步设计、同步施工、同步验收防灭火设施。责任单位:市林业局、市自然资源和规划局。

（9）因地制宜开展林区防火道路建设，提升森林防火应急路网密度（力争到2025年国有林区路网密度达到3.1米/公顷、重点林区林火阻隔网密度达到4.7米/公顷）。健全防火道、隔离带、视频监控、蓄水池等为一体的防灭火设施。责任单位:市林业局、市应急局、市发展改革委、市交通运输局。

4.强化安全文化宣传教育。

（10）教育部门要将森林防灭火内容纳入林区学校开学第一课;民政部门要结合殡葬改革，引导群众移风易俗，落实文明祭扫;文化和旅游部门要负责督导A级旅游景区开展防灭火教育宣传;农业农村部门要指导村(居)民委员会加强防灭火宣传;各级政府要通过电视广播、微信微博等形式多样的宣传手段，开展森林防灭火公益宣传和重要时段的安全提示，加强紧急避险、自救互救等宣传教育。责任单位:县区人民政府、市森防指有关成员单位。

　　二、强化力量建设，稳步提升应急处置能力

1.建强指挥体系。

（11）按照上下基本对应原则，动态调整森防指成员单位，形成统一高效的指挥体系。责任单位:市应急局。

（12）实行指挥员队伍持证上岗制度，自2024年开始，每2年对县乡专职指挥员开展一遍轮训，并实施动态考核评估，全面提升一线指挥员现场决策指挥能力。责任单位:市应急局、市林业局。

2.优化运行机制。
（13）探索建立高火险期实战化运行，实行主要成员单位联合值守制度。责任单位:市应急局、市林业局、市公安局、市消防救援支队、市森防指有关成员单位。

3.强化应急准备。
（14）及时组织修订各级应急预案，制定极端情况森林火灾专项预案，每年至少开展1次应急演练。责任单位:市林业局、市应急局、市森防指有关成员单位。　　

（15）强化地方森林消防专业力量建设。进一步加强国有林场半专业防火队伍、民兵等力量及干部群众防灭火技能训练和装备配备。利用购买服务方式鼓励、支持社会救援力量参与防灭火工作。责任单位:市应急局、市林业局、市财政局、淮南军分区战备建设局处、武警淮南支队、市消防救援支队。

　　（16）加强县区防灭火物资储备，建立市级防灭火物资紧急调用和共享共用机制。(责任单位:市林业局、市应急局、县区人民政府、市森防指有关成员单位。　

（17）以国家森林防灭火信息共享平台为依托，以省级监测预警平台为骨干，以市县预警监测系统为补充，建立上下贯通、左右衔接、融合集成的预警监测体系。责任单位:市林业局、市应急局、市发展改革委、市气象局。

　　三、强化组织保障，确保落地落实

1.加大执法检查和追责问责力度。
（18）严肃追究火灾肇事者法律责任,加强危害森林防灭火安全违法案件移送、信息共享、案情通报等行政执法与刑事司法衔接，加大依法惩处违法犯罪行为力度。责任单位:市林业局、市公安局、市应急局。

（19）对防灭火工作中失职失责，造成严重后果或者恶劣影响的单位和领导干部按程序依法依纪追责问责。责任单位:市应急局、市林业局、县区人民政府、市森防指有关成员单位。

2.强化资金保障和政策供给。

（20）按照应急救援领域财政事权和支出责任划分原则，在充分利用现有资源的基础上，合理安排相关经费，优先保障重点事项。拓宽长期资金筹措渠道，探索建立多层次、多渠道、多主体的森林防灭火投入长效机制。责任单位:市财政局、市应急局、市林业局、县区人民政府。

　　(21)根据工作实际配备防灭火专用车辆，落实车辆编制并纳入特种专业技术用车管理。森林消防车辆按规定统一标识涂装，依法依规享受应急救援车辆相关政策，确保火灾扑救时快速通行。责任单位:市应急局、市林业局、市司法局、市财政局、市交通运输局、县区人民政府。

