危险化学品安全使用许可事中事后监管细则

为深入推进简政放权、放管结合、优化服务，加强危险化学品安全使用许可的事中事后监管工作，规范行政行为，根据相关法律法规和《安徽省政府权力运行监管办法》，结合危险化学品安全使用许可监管工作实际，制定本监管细则。

本细则对应《淮南市应急管理局行政权力清单和责任清单（2023年版）》第1项，事项名称分别为:危险化学品安全使用许可。

一、监管要求

淮南市应急管理局依照法律、法规的规定，通过对危险化学品安全使用许可采取监督检查、抽样检查等事中事后监管措施，规范危险化学品安全使用许可，纠正和查处违法行为。

二、事中监管

（一）监督检查程序

1.拟定年度执法计划，并报经市政府批准。根据市局执法力量和全市有关企业的数量确定监督检查计划。监督检查分为日常监督检查和按照“双随机”的方法进行监督检查。

2.制定监督检查方案，并经审核批准。现场检查方案应根据被查企业的内容制定。检查方案应包括日程安排、检查标准和检查内容、检查组成员及分工等。

3.实施监督检查。检查人员应不少于2人，检查前应出示执法证件，检查采取查询资料、查看现场设施设备、询问被检查机构有关人员等方式，对监督检查中知悉的被检查机构的技术秘密和业务秘密应当保密。

4.监督检查结果处理。应当以《现场检查记录》等执法文书的形式告知被检查机构，如实记录现场检查全过程的主要内容。《现场检查记录》的内容主要包括：被检查企业基本情况、检查内容（按照检查的时间逐一填写）、检查发现的主要问题和建议、检查人员和被检查单位负责人签字等。检查发现的问题需要整改的，能够现场整改的，立即整改，不能现场整改的，应当下达《责令整改指令书》，规定整改内容、要求及整改期限。

5.发现违法行为后依法处理。对有证据证明有关企业存在违法行为，符合立案条件的进行立案，依法进行行政处罚。

6.按照法定程序和要求公布监管信息。
（二）现场监督检查

现场检查的内容包括：1. 依法取得安全使用许可情况；2. 依法设置安全生产管理机构或者配备安全生产管理人员情况；3. 主要负责人和安全生产管理人员接受安全生产教育培训并取得安全生产资格证书或安全生产合格证书情况；4. 从业人员经安全生产教育和培训合格，特种作业人员依法取得特种作业操作资格证持证上岗情况；5. 建立、健全和落实安全生产责任制、安全生产规章制度和安全操作规程情况；6.制定并实施生产安全事故应急救援预案情况；7. 生产经营场所和设施、设备符合法律、法规、规章、国标、行标等规定的安全生产要求情况；8. 保证安全生产资金投入情况；9. 从业人员是否配备符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品以及监督、教育从业人员是否正确佩带、使用情况；10. 组织检查安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患情况等，对督查检查发现的安全隐患和问题下达责令限期整改指令书，要求限期整改完毕。

（三）跟踪检查

市应急管理局依据《安全生产法》《危险化学品安全管理条例》和《危险化学品安全使用许可证实施办法》，开展许可后的跟踪检查。

（四）抽样检查

市应急管理局根据监督检查的需要，采取定期或者不定期的形式，对危险化学品安全使用许可企业进行抽查，采取监管人员检查与专家检查相结合的方式，对检查发现的问题进行分类处理，对违反法律、法规的规定，需要依法实施行政处罚的，按照规定实施行政处罚。

（五）监管档案

县级以上地方政府应急管理部门建立本行政区域内危险化学品安全使用许可的监管档案。监管档案主要内容包括：

1、《危险化学品安全使用许可证》复印件；2、新建企业的选址布局符合国家产业政策、当地县级以上人民政府的规划布局的证明文件；3、安全生产责任制文件，安全生产规章制度、岗位安全操作规程清单；4、设置安全生产管理机构，配备专职安全生产管理人员的文件复制件；5、企业主要负责人、分管负责人、安全生产管理人员安全资格证和特种作业人员操作证；6、危险化学品事故应急预案的备案证明文件；7、由供货单位提供的所使用危险化学品的安全技术说明书和安全标签；8、工商营业执照副本或者工商核准文件复制件；9、安全评价报告及其整改结果的报告；10、新建企业的建设项目安全设施竣工验收报告或备案证明复制件；11、应急救援组织、应急救援人员，以及应急救援器材、设备设施清单；12、危险化学品重大危险源的备案证明文件；13、法律法规要求提供的其他材料；14、监督检查报告或记录、企业整改落实报告及整改复查意见；15、违法、违规等不良行为记录等。

（六）协同监管

按照权责匹配、权责一致的原则，加强市应急管理局与市场监管、公安、环保等部门的沟通协作，建立健全行政许可、行业主管与后续监管协调一致的安全生产监管机制。

三、事后监管

（一）任何单位或者个人对有关企业的违法行为，均有权向应急管理部门报告或者举报，接到举报的应急管理部门应当及时核实、处理，并按照安全生产违法行为举报奖励办法的规定予以奖励。

（二）对检查中发现的违法问题，符合立案条件的，及时立案查处。根据原国家安全生产监督管理总局《安全生产违法行为行政处罚办法》的规定，对立案查处案件要严格履行调查取证程序，对作出的行政处罚决定要及时执行到位。

（三）在安全生产事故调查处理中，发现危险化学品安全使用许可企业存在违法行为，应当及时立案，予以查处。

（四）发现危险化学品安全使用许可企业的违法行为涉嫌犯罪的，按照有关规定及时将案件移送司法机关。

（五）危险化学品安全使用许可企业及其有关人员对应急管理部门在监督管理工作中作出的具体行为不服的，可以依法提起行政复议或者行政诉讼，认为应急管理部门具体行政行为侵害其利益的，可以申请国家赔偿。

四、责任追溯

（一）加强层级监督。市应急管理局对各级安全生产监管部门是否履行监管责任进行监督问责；对日常监管中发现的问题是否依法处理，是否存在不作为、乱作为等进行监督问责；对上级机关交办的案件是否认真核查并按时报告核查结果进行监督问责。

（二）加大问责力度。对符合法定条件的企业申请不予受理、许可的；不符合法定条件的企业予以受理、许可的；超越、滥用法定职权致使行政行为被撤销、变更、确认违法，或者被责令履行法定职责、承担行政赔偿责任的；经责令整改仍不具备法定条件的企业，不撤销原行政许可、审批或者不依法查处的；超越职权，违法决定，或者严重不负责任，不履行或者不认真履行职责，致使发生生产安全事故，造成人员伤亡、直接财产损失的实施严格问责。

（三）建立责任追究机制。监管责任追究实行过错责任追究，根据过错责任的大小实施相应的追究方式。包括：责令改正、责令作出书面检查、给予通报批评、调离工作岗位或者停职、给予行政处分、没收和追缴违法违纪所得；涉嫌犯罪的，移交司法机关处理。

五、保障措施

（一）实施审批制度改革。各级应急管理部门要高度重视危险化学品安全使用许可事中事后监管工作，按照“审、批、查”相互分离、相互衔接和简政放权、放管结合、转变职能的要求，强化组织领导，完善监管办法，落实保障措施，严肃查处问题，确保事中事后监管工作有序进行。
（二）厘清权责边界。针对权力交叉、监管空白等问题，科学划分各级应急管理部门的职能，明确权力范围和责任范围，建立上下联动监管机制。

（三）强化人员培训。各级应急管理部门应当加强对危险化学品安全使用许可监管执法人员安全法律、法规和专业知识的培训，不具备相应知识和能力的，不得从事危险化学品安全使用许可企业监管工作。

（四）加强普法宣传。运用多种方式宣传危险化学品安全使用许可的法律法规，提升管理相对人和公众的法律意识。

六、主要监管依据

（一）《中华人民共和国安全生产法》

（二）《危险化学品安全管理条例》

（三）《危险化学品安全使用许可证实施办法》

（四）《安全生产违法行为行政处罚办法》（国家安全监管总局令第15号）

