关于提升本质安全水平的实施方案
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为贯彻落实省安委会部署要求，推动全市安全生产治理模式向事前预防转型，从源头管控、设备更新、科技赋能、工程治理、能力提升等方面，推动实施一批人防、物防、技防措施，着力补短板、强弱项、固根基，从根本上消除隐患，从根本上解决问题，进一步提升安全生产重点行业领域本质安全水平，结合我市实际，制定本实施方案。
一、严格安全源头管控
（一）严把安全准入关口。制定并落实建设项目“禁限控”目录，严格控制高风险项目，严防产业转移带来的安全风险。停止规划产能低于90万吨/年的煤与瓦斯突出、冲击地压、水文地质类型极复杂的新建煤矿。严格控制引进涉及爆炸性化学品等高风险项目，原则上不予批准光气生产企业。严控油气管道高后果区增量，新建管道原则上应避开人员密集区、环境敏感区和地质灾害易发区。严格规范闪点低于60℃的醇基燃料在民用领域使用，不得在同一场所内使用两种及以上气源‌。（责任单位：市发改委、市应急管理局、市自然资源和规划局、市住房和城乡建设局、市商务局、市市场监督管理局等单位按职责分工负责；各县区〔园区〕人民政府〔管委会〕，以下均需各县区（园区）人民政府〔管委会〕落实，不再列出）
（二）严格安全审查许可。严格落实项目安全设施“三同时”，严禁“边审批、边设计、边施工”，对矿山、危险化学品、烟花爆竹、建筑施工、金属冶炼、民爆、特种设备等行业领域高危项目和人员密集场所，不得以集中审批为名降低安全门槛。严格燃气经营许可核发，持续开展瓶装液化石油气企业风险评估，不达标的坚决清理退出。严格经营性自建房新建、改建、扩建，督促依法办理用地、规划、建设等审批手续。加强公共聚集场所建设工程消防设计审核、备案，做好与消防监督管理、灭火救援的有效衔接。严格资质管理，严肃查处建筑施工、煤矿、化工等高危行业领域违法分包转包行为。（责任单位：市应急管理局、市住房和城乡建设局、市工信局、市消防救援局、市市场监督管理局、市城管局等单位按职责分工负责）
（三）提高安全管理标准。严格执行各行业领域安全生产技术标准、管理标准，在事故查处时，及时将事故背后的安全标准问题反馈行业主管部门，推动在标准上堵塞漏洞并提高强制性，着力以标准提升促进产品和工程质量提升，开展电动自行车停放充电场所消防安全、餐饮用醇基液体燃料使用安全等标准研究，完善安全管理、风险隐患识别评估、安全生产社会化服务等标准。加强安全生产地方性法规建设和规范性文件制定，解决重点行业领域安全生产突出问题。推动煤矿、危险化学品、建筑施工等高危行业企业建立严于国家标准、行业标准、地方标准的企业标准。（责任单位：市市场监督管理局、市司法局、市消防救援局、市住房和城乡建设局、市商务局、市应急管理局等有关单位按职责分工负责）
（四）强化企业标准化建设。推进煤矿、危险化学品、建筑施工、交通运输、工贸等重点行业领域企业提升安全生产标准化管理水平。到2027年，煤矿一级标准化矿井动态达标率100%，取证危险化学品生产、使用企业和构成重大危险源危化品经营企业三级以上安全生产标准化达标率100%，两客一危、公交企业三级以上安全生产标准化达标率100%，推动安全文明标准化工地创建达标率95%以上，工贸企业全面推进安全生产标准化建设，每年新增三级以上标准化工贸企业不少于30家，打造一批安全生产标准化标杆企业单位，积极推进小微企业安全生产标准化建设试点工作。（责任单位：市应急管理局、市住房和城乡建设局、市交通运输局、市工信局、市农业农村局、市商务局等按职责分工负责）
（五）加强安全风险分级管控。完善安全风险评估机制，实施市、县区（园区）、乡镇（街道）三级重大安全风险评估，聚焦消防、经营性自建房、燃气等领域重大安全风险，落实定期会商研判，做到底数摸排到位、责任分工到位、防控措施落实到位。督促企业建立风险辨识管控体系，围绕安全生产法律法规和标准规范执行情况，以及生产工艺、设施设备、作业环境、人员行为和管理体系等开展风险辨识。对辨识出的风险特性精准评估，分级分类建立安全风险数据库，推行安全风险等级挂牌制度，把安全生产风险隐患解决在未发、解决在小，防止蔓延扩大、造成重大损失。（责任单位：市安委会各有关成员单位按职责分工负责）
二、加快设备淘汰更新
（六）全面推进老旧设备更新升级。积极抢抓“两重”“两新”支持政策等重大机遇，定期更新先进技术装备推广、落后工艺设备淘汰目录，建立行业老旧装置及拟改造项目清单，及时更新、改造、替换、淘汰不符合安全标准、安全性能低下、风险高的装置设备和落后工艺。加快煤矿、危险化学品、燃气、交通运输、建筑施工、工贸、民爆、特种设备等重点领域老旧设备淘汰更新，推广应用机械化、自动化生产设备。加快更新淘汰使用超过10年、高污染、能耗高、老化磨损严重、技术落后的建筑施工工程机械设备，全面淘汰国三及以下排放标准营运类柴油货车，加快8年及以上老旧城市公交车辆更新使用新能源汽车，加强10年以上老旧校车安全监管，严格15年以上或行驶40万公里以上校车报废。鼓励引导内河货船15年以上以及沿海货船20年以上船龄的老旧船舶，以及老旧渡船提前报废更新。推动电动自行车以旧换新，对达到报废条件的蓄电池一律强制报废。推进消防站、市政消火栓等公共消防设施建设，指导人员密集场所所在建筑分散设置不少于2部疏散楼梯。推进住宅电梯维修改造更新，及时对安全评估不合格、交付年限15年以上的住宅老旧电梯进行更新、改造或大修。推进农村闲置沼气设施安全处置。做好学校、医院、民政服务机构、A级景区、宗教活动场所、文物建筑、监狱、大型活动经常举办地等重点场所安全设施升级，推动视频监控、红外感应、人车分流、防冲撞、消防器材、应急照明等安全设备在人员聚集场所全面应用，持续推进城镇住宅小区等公共场所视频监控设备升级、联网整合，推动校车安全监管平台建设。（责任单位：市工信局、市发改委、市住房和城乡建设局、市消防救援局、市应急管理局、市交通运输局、市市场监督管理局、市商务局、市教育体育局、市卫健委、市民政局、市文化和旅游局、市委统战部、市农业农村局、市公安局等单位按职责分工负责）
（七）加大先进技术装备配备。加大安全生产科技项目攻关力度，发布安全应急产品信息库，引导各县区（园区）在应急处置、消防救援、防灾减灾等领域选择先进适用的安全应急产品。推动电焊机“加芯赋码”，实现全市电焊机应接尽接。推动道路运输车辆主动安全装置安装应用。开展燃气智能物联网表具推广应用和泄漏报警器联网改造。加大“智慧工地”建设力度，鼓励建筑工地开展证照扫码验真、人脸识别、安全帽定位等先进技术应用。推进小型生产经营场所、经营性自建房、老旧住宅小区安装早期火灾报警和灭火装置。鼓励居民住宅电梯安装电动自行车智能阻止系统。推进燃气管道高点监控智能监测设备应用。试点开展无人机巡堤查险、航空护林、巡查油气管道等。（责任单位：市应急管理局、市工信局、市交通运输局、市住房和城乡建设局、市市场监督管理局、市消防救援局、市林业局、市水利局、市发改委等单位按职责分工负责）
三、强化安全科技赋能
（八）加强安全风险监测预警。加快推动安全生产监管模式向事前预防数字化转型，健全安全生产和自然灾害风险监测预警体系。加大煤矿、城镇燃气、电力、危险化学品、消防、钢铁、粉尘涉爆、烟花爆竹、油气储存、森林防火等行业领域安全监测预警系统建设应用和升级改造力度，推动基础数据、监测数据、业务数据互联互通，尽快实现重点行业领域安全风险实时监测、动态预警、智能研判、及时处置。（责任单位：市应急管理局、市发改委、市消防救援局、市住房和城乡建设局、市数据资源管理局等单位按职责分工负责）
（九）推进“机械化换人、自动化减人、智能化无人”。积极应用电控、物联网、云计算、大数据、人工智能等高科技手段，加快高危行业领域设备换芯、机器换人、生产换线等智能化建设，建立覆盖生产经营全过程和人员、物料、环境等生产要素的安全管控体系。推动煤矿智能化升级改造，减少井下人员10%以上。加快粉尘涉爆、建材企业高风险作业环节减人换人。开展工业炸药生产线“无0化无人化”技术改造。加快全自动瓶装液化气充装场站建设。持续做好工业互联网建设和普及应用，鼓励企业建设智能制造单元、智能生产线、数字化车间、智能工厂。（责任单位：市工信局、市发改委、市应急管理局、市数据资源管理局等单位按职责分工负责）
四、推进安全工程治理
（十）实施“三大工程”治理。深入实施城市生命线安全工程，加快应用场景向城市全域延伸，健全省市县三两级城市生命线安全监测服务体系，加快寿县、凤台县城市生命线建设。完善淮河干流骨干防洪工程体系，加快推进淮河流域行蓄洪区调整建设，统筹中小河流治理，加快形成淮南现代水网格局。统筹实施城乡安居工程，因地制宜、分类处置城乡危旧房，持续推进自建房安全专项整治，确保房屋安全隐患动态清零。（责任单位：市住房和城乡建设局、市工信局、市发改委、市公安局、市数据资源管理局、市生态环境局、市市场监督管理局、市水利局、市交通运输局、市应急管理局等单位按职责分工负责）
（十一）强化重点领域工程治理。开展煤矿重大灾害超前治理，加强与深部煤炭安全开采与环境保护全国重点实验室、深部煤矿采动响应与灾害防控国家重点实验室深度合作，推动建设一批瓦斯、水害、火灾、矿压防治示范煤矿。推进燃气等老化管道更新改造和餐饮场所“瓶改管”“气改电”，确保实现应改尽改。做好化工园区“十有两禁”安全整治提升，推动淮南经开化工园区创建较低安全风险等级（D级）和淮南潘集化工园区持续整改提升，不断降低安全风险。实施公路生命安全防护工程，加快改造国省道危险路段、危旧桥梁，实施国、省干线公路精细化提升工程，加强临水临崖、急弯陡坡、高路基路侧防护。开展铁路平交道口“平改立”，推动高速铁路封闭设施更新和普速铁路开放区段封闭改造。（责任单位：市应急管理局、市住房和城乡建设局、市交通运输局、市公安局、市发改委、铁路淮南西站等单位按职责分工负责）
五、实施能力提升行动
（十二）压实安全生产责任。坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和“谁主管谁负责、谁审批谁负责、谁举办谁负责”、“谁主管谁牵头、谁为主谁牵头、谁靠近谁牵头”的原则，严格落实考核巡查、暗访督察、警示约谈、挂牌督办、责任倒查等措施，严格实行安全生产“一票否决”。健全完善安全生产领域“府检联动”“法纪联动”机制，加大安全生产领域危险作业罪等情形“行刑衔接”力度。落实分级负责、属地管理为主的原则，县区（园区）合理布局应急资源和人员力量，健全乡镇（街道）应急管理履行职责事项清单，建立专业化、规范化的综合行政执法队伍和应急救援队伍，筑牢安全底板、守牢安全底线。（责任单位：市委组织部、市委编办、市委督查考核办、市纪委监委、市人民检察院、市应急管理局、市消防救援局等按职责分工负责）
（十三）加强安全生产培训。将安全生产监督管理纳入各级党政领导干部培训内容，建立领导干部安全生产轮训制度，围绕安全生产法律法规和行业标准、生产安全事故应急救援等重点内容，采取现场观摩、专题培训、视频教学等方式，分级分类开展教育培训。聚焦各行业主管部门履行安全生产职责的干部，开展重点教育培训，全面提升安全监管能力。树牢“安全培训不到位是最大安全隐患”意识，加强经营主体从业人员教育培训，加大煤矿、道路运输、危险化学品等高危行业领域企业主要负责人、安全管理人员、作业人员“三项岗位人员”培训力度，提升从业人员基本安全知识和岗位操作、岗位风险辨识与防控、安全隐患排查及应急处置能力。（责任单位：市委组织部、市应急管理局、市住房和城乡建设局、市市场监督管理局、市消防救援局、市交通运输局、市公安局、市人社局等按职责分工负责）
（十四）强化社会公众安全宣传。坚持把宣传教育作为安全生产的基础,注重普及性和专业性、经常性和集中性相结合,营造重安全、抓安全的社会氛围。充分运用各级各类媒体平台，广泛宣传安全生产、应急避险自救、互救等知识，集中开展安全生产“进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭”等系列宣传活动，向各类企事业单位持续宣贯《安全生产主体责任告知书》，创作群众喜闻乐见的安全生产公益短视频，教育引导公众掌握用电用气、自救互救、逃生应急等安全基本常识、基本能力，全面提高全社会安全意识。突出“案例教育法”，强化以案示警，分行业建立典型案例库，制定并定期发放《典型案例手册》，邀请媒体曝光违法违规典型案例，形成有力震慑。（责任单位：市委宣传部、市应急管理局、市消防救援局、市公安局、市农业农村局、市住房和城乡建设局、市教育体育局、市民政局等按职责分工负责）
六、任务分工
按照“安办统筹、部门负责”的原则，制定“1+13+N”工作方案并组织实施。“1”，即提升本质安全水平的指导意见，由省市安委会办公室负责制定并督促协调落实。“13”，即一是城镇燃气领域本质安全水平提升工作方案，由市住房和城乡建设局牵头制定并组织实施；二是道路运输领域本质安全水平提升工作方案，由市交通运输局会同市公安局牵头制定并组织实施；三是煤矿领域本质安全水平提升工作方案，由市应急管理局会同国家矿山安监局安徽局执法一处牵头制定并组织实施；四是校园（校车）领域本质安全水平提升工作方案，由市教育体育局牵头制定并组织实施；五是危险化学品领域本质安全水平提升工作方案由市应急管理局牵头制定并组织实施；六是城乡危旧房和自建房领域本质安全水平提升工作方案，由市住房城乡建设局牵头制定并组织实施；七是建筑施工领域本质安全水平提升工作方案，由市住房城乡建设局牵头制定并组织实施；八是水上交通领域本质安全水平提升工作方案，由市交通运输局牵头制定并组织实施；九是重点消防领域本质安全水平提升工作方案，由市消防救援局牵头制定并组织实施；十是电动自行车全链条本质安全水平提升工作方案，由市消防救援局负责牵头制定并组织实施；十一是重点工贸领域本质安全水平提升工作方案由市应急管理局牵头制定并组织实施；十二是民爆领域本质安全水平提升工作方案由市工信局牵头制定并组织实施；十三是醇基燃料领域本质安全水平提升工作方案由市应急管理局牵头制定并组织实施。“N”，即特种设备、电力、铁路沿线、农机和渔业船舶、水利、邮政快递、电化学储能站、大型群众性活动、森林防火、地质灾害、加氢站等重点行业领域本质安全水平提升工作，分别由相关单位根据工作职责制定方案并组织实施。
七、保障措施
全市安全生产重点行业领域本质安全提升工程在市委、市政府领导下，由市安委会组织实施，作为督导检查、明查暗访等重点内容。各县区（园区）各有关单位要落实“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求，“一地一策”“一行业一策”制定工作方案，综合施策、精准治理。要强化财政经费保障，建立企业增加安全投入的激励约束机制，健全投融资服务体系，鼓励社会资本参与，完善安全生产投入保障机制。要将安全生产科技进步纳入科技发展规划和财政科技计划并组织实施，加快安全生产领域科技攻关、成果转化、技术推广、示范工程建设。要强化工作统筹，积极争取中央、省预算内投资、超长期特别国债、大规模设备更新和消费品以旧换新等政策支持，为安全生产工作提供支持保障，共同推进安全发展。
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