关于《提升本质安全水平的实施方案

（送审稿）》的起草情况说明

一、起草背景
省委十一届七次、八次、九次全会对坚持预防为主，实施本质安全提升工程作出部署。市委十一届六次、七次、八次全会对切实守住安全底线，持续提升本质安全水平等工作作出安排。3月15日，省安委会印发《关于提升本质安全水平的指导意见》，从源头管控、设备更新、科技赋能、工程治理等四个部分阐述了提升本质安全水平的路径。在此基础上，我局通过调研座谈，起草了《关于提升本质安全水平的实施方案（送审稿）》，并按照“安办统筹、部门负责”的原则，建立“1+13+N”方案体系。“1”，即由市安委会办公室牵头制定《实施方案（送审稿）》，明确总体要求、主要任务和保障措施等。“13”，即针对省、市事故多发、安全风险较大的行业领域，由市相关部门牵头制定首批13个工作方案。“N”，即尚未覆盖的行业领域，聚焦新风险和突出问题，深入研究制定方案，做到“成熟一个、实施一个”。

二、制定意义和总体考虑
近年来，随着产业升级与城市发展，安全生产风险呈现复杂化、多样化趋势。为落实省委、省政府以及市委市政府安全生产部署，推动安全生产治理模式从“事后处置”向“事前预防”转型，制定本方案。旨在通过源头管控、设备更新、科技赋能、工程治理、能力提升等系统性措施，消除重大隐患、破解安全难题，全面提升煤矿、危化品、燃气、交通等重点行业领域的本质安全水平，为经济社会高质量发展筑牢安全根基。

　　三、研判和起草过程

市安委会办公室先后组织10余次专题会议研究文件起草工作，相关牵头部门分别向各县区各有关部门和企业征求意见，共收到意见建议21条，经沟通完善和充分论证达成一致，并经市市场监管局公平竞争审查和市司法局合法性审查同意，形成《实施方案（送审稿）》。

工作目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话精神和关于安全生产的重要论述，坚持人民至上、生命至上，坚持统筹发展和安全，坚持安全第一、预防为主、综合治理，进一步落实“党政同责”和“三管三必须”要求，突出企业主体责任落实，持续深化安全生产治本攻坚三年行动，从实施源头管控、能力提升、设备更新、科技赋能、工程治理等方面，推动实施一批人防、物防、技防措施，着力补短板、强弱项、固根基，从根本上消除隐患，从根本上解决问题，为奋力谱写中国式现代化淮南篇章提供有力安全保障。到2027年，全市安全生产重点行业领域本质安全水平明显提升，生产安全事故和死亡人数逐年下降，基本实现高质量发展和高水平安全良性互动。
五、主要内容

共分为7个部分，14个方面内容。

(一)严格安全源头管控。共5个方面内容：一是严把安全准入关口。制定并落实建设项目“禁限控”目录，严防产业转移带来的安全风险。二是严格安全审查许可。严格落实项目安全设施“三同时”，对重点行业领域高危项目和人员密集场所，不得以集中审批为名降低安全门槛。三是提高安全管理标准。严格执行各行业领域安全生产技术标准、管理标准，完善安全管理、风险隐患识别评估、安全生产社会化服务等标准。四是强化企业标准化建设。推进重点行业领域企业提升安全生产标准化管理水平,推进小微企业安全生产标准化建设试点工作。五是加强安全风险分级管控。完善安全风险评估机制，落实定期会商研判，做到底数摸排到位、责任分工到位、防控措施落实到位。
（二）加快设备淘汰更新。共2个方面内容：一是全面推进老旧设备更新升级。及时更新、改造、替换、淘汰不符合安全标准、安全性能低下、风险高的装置设备和落后工艺。二是加大先进技术装备配备。加大安全生产科技项目攻关力度，推动电焊机“加芯赋码”，加大“智慧工地”建设力度。

（三）强化安全科技赋能。共2个方面内容：一是加强安全风险监测预警。加快推动安全生产监管模式向事前预防数字化转型，健全安全生产和自然灾害风险监测预警体系。二是推进“机械化换人、自动化减人、智能化无人”。应用电控、物联网、云计算、大数据、人工智能等手段，加快高危行业领域设备换芯、机器换人、生产换线等智能化建设。

（四）推进安全工程治理。共2个方面内容：一是实施“三大工程”治理。深入实施城市生命线安全工程，完善淮河干流骨干防洪工程体系，统筹实施城乡安居工程。二是强化重点领域工程治理。开展煤矿重大灾害超前治理，推进燃气等老化管道更新改造和餐饮场所“瓶改管”“气改电”，推动淮南经开化工园区创建较低安全风险等级（D级）。
（五）实施能力提升行动。共3方面内容：一是压实安全生产责任。坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，健全完善安全生产领域“府检联动”机制，加强与纪检监察机关协作配合。二是加强安全生产培训。将安全生产监督管理纳入各级党政领导干部培训内容。加大高危行业领域企业“三项岗位人员”培训力度。三是强化社会公众安全宣传。坚持把宣传教育作为安全生产的基础,突出“案例教育法”，营造重安全、抓安全的社会氛围。

（六）任务分工。由市住房和城乡建设局牵头制定城镇燃气、城乡危旧房和自建房、建筑施工领域工作方案；市交通运输局牵头制定道路运输、水上交通领域工作方案；市教育体育局牵头制定校园（校车）领域工作方案；市消防救援局牵头制定电动自行车、重点消防领域工作方案；市工业和信息化局牵头制定民爆领域工作方案；市应急管理局牵头制定煤矿、工贸、危险化学品、醇基燃料领域工作方案。计划推动电力、特种设备、铁路沿线、农机和渔业船舶、水利、邮政快递、电化学储能站、大型群众性活动、森林防火、地质灾害、加氢站等重点行业领域陆续出台工作方案。
（七）保障措施。明确了全市安全生产重点行业领域本质安全提升工程在市委、市政府领导下，由市安委会组织实施，列入督导检查、明查暗访等重点内容。落实“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求，强化财政经费保障，强化工作统筹，共同推进安全发展。
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